

# 打造厦门金融会客厅 建设宜居宜业宜游城

两岸区域性金融中心片区汇聚发展势能,不断推进“人城产”深度融合



数据

## 高质量完成 上半年目标

截至6月底,上半年片区新增策划生成项目**8个**,均为亿元以上项目,总投资**69.7亿元**;新增项目投资额**23.5亿元**,项目落地率为**71%**;固定资产投资**201.7亿元**,完成年度任务的**101%**;建安投资**39亿元**,完成年度任务的**49%**;交地**280亩**,完成年度任务的**140%**,高质量完成了上半年既定目标。

## 重点项目建设 加速度

上半年片区新增开工项目**14个**,总投资**72亿元**。主要有碧海嘉园、坂美民俗文化园、美仑花园二期、保障性租赁住房古地石公寓等项目;新增竣工项目**3个**,总投资**86亿元**,为会展五期、高林安置房一期、旭辉铂悦项目。

两岸区域性金融中心片区金融机构和企业总部持续集聚发展,高品质品牌项目竞相落地,公建配套设施日益完善。

## 1 / 坚持“人城产”融合发展 打造片区新规划格局

两岸金融中心五通高端商务区是厦门本岛东北部重要门户,是塑造活力海岸带、展现海洋特色风情的重要载体。目前五通高端商务区一期、二期的开发建设工作已取得阶段性成效,五通高端商务区三期是最后一块待开发之地,指挥部将全力把它打造为厦门的新名片。

为此,指挥部专门赴粤港澳大湾区考察学习先进城市建设经验,高起点谋划片区中轴规划设计,推动城市中轴有机融入五通高端商务区建设,并坚持“人城产”融合发展理念,以人的需求为第一要务,充分挖掘五通高端商务区三期的临海优势、区位优势。通过强化金融业与科创产业联动发展,金融业与商贸业联动发展,形成上下游企业集聚的产业生态和活力区域;通过不断优化招商引资和人才引进政策,扎实提升教育医疗配套服务品质,持续营造企业落地良好氛围;通过大力推动文化产业发展,把文化产业与金融、科创产业有机融合,实现文化与经济同步驱动,着力将五通高端商务区三期建设成为集办公、商务、休闲、旅游、文化为一体的高品质社区和高端总部办公集聚区。

指挥部相关负责人告诉记者,通过参访学习先进城市中轴项目规划功能定位、交通

组织方式、绿化景观打造、项目建设模式、文体商业配置等方面,可以为更好推进五通高端商务区中轴规划建设提供启示。比如在片区规划指标控制、地下空间开发、总部经济招商、业态规划、片区开发模式等方面,就可以吸收有益经验,助力片区打造高品质的“金融会客厅”。

为了保障五通高端商务区规划落地,指挥部积极探索创新投融资体制机制,对接厦门轨道交通集团引入TOD综合开发模式,积极与中交城市投资建设有限公司、市政集团等央企、市属国企商洽推动综合开发事项,力争为五通高端商务区项目建设打通投融资渠道。

规划不仅要打造活力四射的现代化新城区,更要打好绿色基底、留住历史乡愁和记忆。在做好五通高端商务区三期规划的同时,指挥部靠前谋划和梳理片区绿化景观格局和古树名木分布情况,持续完善《五通高端商务区三期树种规划》《五通高端商务区三期古树名木保护规划》的编制工作,提前锚定片区绿化景观风貌和树种控制,有效处置古树与片区规划的空间冲突,立足新发展格局和片区高质量发展,更高层次推动片区“人城产”融合发展。

本版文/本报记者 李晓平  
通讯员 吴绍鹏

本版图/本报记者 张奇辉(除署名外)

厦门国际会展中心五期、高林安置房一期……近期,两岸区域性金融中心片区多个建设项目顺利竣工,陆续交付使用,距离正式运营更进一步。上半年,两岸区域性金融中心片区(以下简称“片区”)金融机构和企业总部持续集聚发展,高品质品牌项目竞相落地,公建配套设施日益完善,“人城产”融合发展、宜居宜业宜游新城的规划建设正全面展开。

今年以来,两岸区域性金融中心片区指挥部(以下简称指挥部)围绕金融中心、总部经济、高端商务三大产业链(群),全面贯彻党的二十大精神,认真贯彻落实厦门市委、市政府各项决策部署,深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,坚持“一张蓝图干到底”,根据“十四五”规划、交通空间详细规划等系列规划,高起点引领片区开发建设;全力以抢抓招商,推动地块重点招商项目落地见效;加强建设管控,打造标志性建筑群,全力打造金融产业集聚区、高端商务办公区、岛内东部新城区“三区叠加”的厦门“金融会客厅”。

## 3 / 重点项目促开工保竣工 完善片区配套建设

今年初,片区内的碧海嘉园项目正式开工,这一省、市重点工程,位于两岸区域性金融中心片区环岛干道以东、五缘湾道以南,总建筑面积4.9万平方米,计划建成安置房250套,主要用于片区拆迁户安置。另外,片区内的旗山雅苑项目也正全力推进主体阶段施工,该项目总建筑面积11.3万平方米,安置房源755套。这些项目对于解决片区群众的住房安置问题,完善片区配套建设,改善周边居民生活环境具有重要意义。

指挥部相关负责人表示,安置型商品房建设不仅关乎民生福祉,更与片区发展前景息息相关,是宜居宜业新城的重要组成部分。

除了促开工,片区还积极开展重点项目保竣工行动。7月6日,我市重点工程厦门国际会展中心五期工程(以下简称“会展五期”)顺利竣工投入使用。项目占地面积约3万平方米,总建筑面积超7万平方米。自开工建设以来,指挥部紧盯项目进展,不仅多次到现场调研、协调解决项目用电、辅道破路等问题,还通过联合验收靠前指导服务,提前发现并解决问题,加快了验收通过。

会展五期项目建设规模大,涉及专业繁多、施工复杂,为了实现项目建

设“加速度”,指挥部通过合理组织夜间施工,倒排工期,保质高效完成项目各项节点。如今,竣工后的会展五期项目融入会展核心区,赋能两岸区域性金融中心片区,成为助力构建厦门市国际化、高端化、专业化会展产业生态的重大亮点。

确保安全是项目建设的头等大事,台风季节,为扎实做好片区重点项目防台风防汛工作,指挥部迅速行动,开展专项安全检查。他们兵分两路,先后对厦门银行总行大厦、农商银行总行大厦、金圆大厦、马厝莲山头南片区市政道路等多个项目开展检查,扎实摸排项目现场存在的安全隐患,并召开专项会议,对各项点防台风防汛工作作出部署,强调各项项目建设单位要时刻关注天气情况,做好值班值守等相关防护措施并落实应急预案,确定人员安全避难场所,充分做好物资储备,确保人员安全。

在指挥部的努力下,片区上半年新增开工项目14个,总投资72亿元。主要有碧海嘉园、坂美民俗文化园、美仑花园二期、保障性租赁住房古地石公寓等项目;新增竣工项目3个,总投资86亿元,为会展五期、高林安置房一期、旭辉铂悦项目。

## 4 / 提振干部队伍精气神 服务片区高质量发展

近期,指挥部深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,着力提升理论学习的质效,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,努力将主题教育成果转化为攻坚克难、提振精气神的干部队伍共识,转化为服务片区高质量发展的工作实效。

上半年,在支部建设工作中,指挥部党支部认真贯彻落实“三会一课”,以主题党日为抓手,深入项目建设一线,开展了“联学共建促融合 以学促干增实效”旗山雅苑项目联学共建等活动。组织党员干部到深田社区、深田图强文史展厅、政治生活馆开展主题党日活动,通过实地参观图强小区、文史展厅和政治生活馆,追寻红色印记,了解深田社区独特的历史文化、领会深田人“传承深田精神,深研爱国之田,筑牢图强之路”的美好愿景、感悟“远亲不如近邻”的深田社区文化。用实地教学的方式,为党员干部上了一堂生动的思想政治课。

指挥部相关负责人表示,要加强学习教育和党性锻炼,切实把学习成效转化为工作实效,持续推进片区“人城产”融合和高质量发展,为推进建设高素质高颜值现代化国际化城市贡献

一份力量。

以青年突击队助力项目建设加速度,是片区以党建引领推动建设的典型案例。指挥部制定了青年突击队活动方案,成立了片区内省市重点项目青年突击队。通过在项目建设中发挥青年突击队的模范作用,展现片区青年突击队奋勇当先、实干担当的良好精神风貌,扎实推动片区重点项目建设。

强调党建引领的同时,片区深入推进全面从严治党,开展全面从严治党、党风廉政建设等党课教育。日前,指挥部党支部组织党员干部参观厦门市党风廉政教育基地,通过图文展板、多媒体场景、实物布景等多元化展示形式,重温反腐历程、传承先进文化,到曝光身边案例、展示反腐举措,让党员干部接受了一次心灵的洗礼,进一步锤炼了党性,增强了廉洁自律和自省意识。

今年以来,两岸区域性金融中心片区抢抓发展机遇,不断自主探索,凝心聚力谋发展,迎来一轮厚积薄发。指挥部相关负责人表示,接下来,他们将持续深入学习贯彻党的二十大精神,进一步深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,扎实推进片区高质量发展。



观音山片区。

## 2 / 铆足招商干劲 推进高能级项目落地

招商将为片区发展持续注入新鲜血液。指挥部牢固树立以高质量招商引资推动片区经济建设发展的理念,通过开展2023年“走出去”招商计划,积极进行招商推介。上半年指挥部招商调研小组积极赴深圳、北京等地拜访企业,并举办厦门市金融与科技产业推介会,向企业推介总部政策、地块详情与片区配套,推介片区特色与建设成果,吸引金融业、总部办公及高端服务业等产业集聚发展。

指挥部相关负责人说,他们一方面向企业推介总部政策、地块详情与片区配套情况,推介片区特色与建设成果;另一方面也希望吸引金融业、总部办公及高端服务业等产业集聚发展。

不仅积极通过“走出去”推介片区,指挥部还联动央地金融部门、商务部门、市属国企以及区级和市场化招商主体,夯实专业化招商队伍力量,持续策划、推进高能级金融、总部项目落地,并积极参与第二十一届中国·海峡创新项目成果交易会招商推介。上半年片区新增的万佳国际酒店项目已正式提交用地申请报告;乔丹体育总部项目已进入土地出让流程。

接下来,指挥部将进一步加强招商力度,着力梳理、走访片区重点企业,了解企业经营状况及发展规划,争取布局新发展板块,策划赴国内各重点城市招商,并积极参与投洽会,组织开展专场招商推介,吸引更多优质企业入驻片区。



在台风多发季,指挥部走进旗山雅苑进行防台风安全检查。(两岸区域性金融中心片区指挥部 供图)



在会展五期项目施工现场,青年突击队正加紧施工。(两岸区域性金融中心片区指挥部 供图)